

# 商城铁佛寺湿地公园迎来“新客人”

## 国家一级重点保护动物白鹤首次现身

本报讯(万勇 王金铭)近日,商城县铁佛寺湿地公园服务中心工作人员在对湿地公园进行日常巡护时,惊喜监测到8只白鹤。

这是商城铁佛寺省级湿地公园有记录以来首次监测到“国宝”白鹤,白鹤是国家一级重点保护动物、全球极危物种、被誉为鸟类中的“活化石”,全球仅存约6000只。

白鹤因其通身羽毛洁白,只有翅的前端是黑色,故又称“黑袖鹤”。杂食性,以苦草、眼子菜、荇菜、荸荠等植物的茎和块根为食,也吃水生植物的叶、嫩芽和少量蚌、螺、软体动物、昆虫、甲壳动物等动物性食物。常单独、成对和成家族群活动,采食时常将嘴和头沉浸在水中,慢慢地边走边采食,并不时抬头观望四周,稍有动静,

立刻起飞。其越冬地在鄱阳湖一带,繁殖地在俄罗斯境内的西伯利亚,迁徙距离远。

“环境好不好,鸟最知道”。白鹤为候鸟和旅鸟,它们对迁徙途中的歇息落脚地点格外挑剔,只会选择在开阔平原沼泽草地、苔原沼泽和大的湖泊岸边及浅水沼泽地带,对浅水湿地依恋性强。环境不达标,则不能引起它们的注意,更不会在南飞途中停下歇息。

今年铁佛寺湿地公园首次迎来“国宝”白鹤,是对商城生态环境的肯定。近年来,商城县推进森林资源培育营造项目,通过植树造林、退耕还林、低产低效林改造等措施,重点实施水源涵养林、水土保持林、生态能源林、生态廊道绿化、城市生态建设及村镇绿化等为主的林业生态省建设,森林面积

达到192.5万亩,林木覆盖率达60.6%,实现了生态提质增效。先后荣获“国家级生态示范县”“国家林下经济及绿色产业示范基地”“河南省林业生态县”等荣誉称号。

依托优良生态资源,2017年成立了铁佛寺水库省级湿地公园。湿地生态结构完整、水环境良好、生物多样性丰富,有国家和省级重点保护野生植物19种,国家重点保护鸟类资源30种。

为了当好越冬候鸟迁徙途中的“加油站”和“服务区”,商城县铁佛寺省级湿地公园服务中心组织了专门力量加强巡护监测频次和巡护力度做好湿地候鸟保护工作,同时向前来休闲的游客宣传:文明观鸟、以免打扰候鸟正常栖息活动,为候鸟提供安全、舒适的栖息环境。

## “小支点”撬动“大文旅”

### 浉河区董家河镇探寻文旅发展“金点子”

本报讯(张瑞丽)近期,“见山咖啡”火爆出圈,在信阳各大社交平台屡次刷屏,广大网友点赞并喊话“打卡”,不少网友化身“特种兵”赶来品尝。“见山咖啡”出圈为地方文旅的发展提供了一个良好窗口与契机,浉河区董家河镇探寻文旅发展“金点子”,用好睡仙桥村优越的自然条件这个小支点,撬动整个镇域旅游和经济的长期发展,把“一时现象”的“出圈”变为“一地品牌”的“破圈”。

该镇一方面厚积薄发练好“内功”,让文旅品牌扛得住“大红”。围绕食、宿、游、行等基础要素,建设豫茗茶庄园、毛尖盏博物馆、陶瓷研学工作室、仙桥里露营地等旅游业态,通过政府引导、社

会资本投入、村(居)常态服务等多种方式,建立起完整的文旅产业链,让游客“引得来、玩得好、留得住”。另一方面不断创新学会“整活”,让文旅品牌保得住“长红”。做好地方文旅后半篇文章,深挖地域文化底蕴,把握文旅发展趋势,展示自身特色,将服务游客作为一项系统工程,把食品安全、出行安全、旅行体验等服务统筹安排,以贴心的服务“筑巢引凤”。

整洁的村容、秀丽的风景、完善的设施、兴旺的产业……睡仙桥的面貌只是一个缩影。据统计,董家河镇三季度累计接待游客5万余人次,运营方累计收入100万元以上,带动周边村民日增收500元以上。

## 岁月留声 影暖夕阳

### 罗山县莽张镇中心敬老院开展经典公益电影放映活动

本报讯(齐焯俊)为丰富老人的精神文化生活,10月24日,罗山县莽张镇中心敬老院开展经典公益电影放映活动。

老人齐聚一堂观看电影,在热闹的氛围里共享“光影时刻”。随着老人们依次入座,电影正式开始。幕布亮起,精彩片段依次呈现,老人津津有味地注视着幕布,时不时交流观影感想,看得格外过瘾,整个观影现场热闹而温馨。

“这次放映的影片是解放战争时期的老片,老人们喜欢看此类电影,我们和电影放映工作人员联系合作,每周进行一次集体观影,把更多好看的公益电影送到老人身边。”中心敬老院工作人员说。

下一步,镇中心敬老院将加强细节管理和人文关怀,持续开展丰富的文化娱乐活动,充实老人们的精神文化生活,持续增强老人的获得感、幸福感。



近日,在淮滨县青年夜校第十八期陶艺DIY课程上,青年学员正在了解陶艺渊源以及陶艺制作的基本方法。淮滨县团县委聚焦青年的精神需求,关注青年的实际需要,不断优化青年夜校课程设置,丰富教学内容,搭建更加广阔的交流学习平台,让更多青年在业余时间拥有好去处,促进青年的进步与发展。秦怡欣 摄

## 锤炼本领 检验能力

### 平桥区举行森林防灭火大练兵大比武

本报讯(唐媛媛)为全面提升森林消防队伍综合应急救援能力、实战本领和安全意识,10月23日至24日,平桥区2024年度森林消防专业技能大练兵大比武活动在震雷山广场举行。来自全区23个乡镇的35名森林扑火队员赛场练兵,国家消防救援局河南机动队伍信阳驻防分队现场指导。

本次比武立足“一专多能”的工作定位,聚焦实战化训练目标,涵盖了综合体能、专业救援技能、医疗急救、水

带架设操等个人项目和团体项目共十个科目,引导全区森林扑火队员在写好“理论卷”的同时比好“体能赛”。

随着一声哨响,此次森林消防专业技能大练兵大比武正式拉开序幕。3000米负重跑、360米水带架设操……随着机器的轰鸣声,形成安全有序的练兵现场,队员们展开激烈角逐,奋勇向前,展现出了极高的专业素养和顽强的拼搏精神。

来自乡镇一线森林扑火队员刘辉说:“参加此次大练

兵大比武,不仅让我学到了更多的专业扑火知识,还提高了森林防灭火新型装备的实际操作能力。”

“希望通过此次练兵比武,全面检验我区森林扑火队伍的专业技能和团队协作能力,不断推动全区森林扑火队伍扑救能力提升,切实筑牢森林防灭火安全屏障。”信阳市平桥区应急管理局相关负责人说,此次大练兵大比武也是一次查漏补缺,为森林防火紧要期的防火工作积攒更多经验,提供更多借鉴。

## 声明

●兹有信阳江海酒业有限公司在中国工商银行股份有限公司信阳太古广场支行办理的账号为:1718021709200058708的银行开户许可证(核准号:J5150001575901),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳善康医院在信阳市平桥区农村信用合作联社办理的账号为:5620100110000442的银行开户许可证(核准号:J5150006086601),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有黄龙豫STP086号普通二轮摩托车,该车已自行拆解报废,此机动车登记证书、机动车行驶证、机动车号牌,因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳安达通二手车销售有限公司行政公章壹枚(编号:4115030047731),因不慎丢失,特声明作废。